



土耳其总统埃尔多安

## 埃尔多安公布沙特记者遇害案土方调查结果： 哪里是“斗殴”，分明是谋杀

当地时间23日中午，土耳其总统埃尔多安就沙特记者卡舒吉案发表讲话，他否定沙特早前卡舒吉“死于斗殴”的说法，而将该案件定性为一场“政治谋杀”，他称土耳其方面将会找到指使者，并追究其责任。

### 定性为“政治谋杀”

当地时间10月23日上午，埃尔多安就备受瞩目的沙特记者卡舒吉在沙特驻土耳其领事馆内丧命案，宣布了土耳其方面到目前的调查结果。

埃尔多安在演讲中说，沙特方面曾告诉他，卡舒吉是在一场“斗殴”中死去的。但根据土耳其方面的调查，卡舒吉之死是一场有明确预谋的，事先经过精心策划的“政治谋杀”事件。

埃尔多安称，调查显示，在卡舒吉进入沙特领事馆前一天，有15名沙特人分成不同批次抵达土耳其，在到达沙特领事馆后，他们所做的第一件事就是有计划地移除了领事馆内的监视摄像头。而这支“计划和执行谋杀的团队”在此之前已告知了卡舒吉访问领事馆的行程。在卡舒吉失踪前一天，他们中的三个人还在伊斯坦布尔附近的一片森林中出现，这很可能与丢弃卡舒吉遗体的地方有关。

埃尔多安对沙特国王和王储的态度也十分微妙。他说：“我并不怀疑萨勒曼国王的诚

意。但我还是要说，(对此事)应该开展独立的调查，因为这是一场政治谋杀。”

随后埃尔多安口舌强硬地发出一连串质问：“为什么(沙特)向土耳其派遣这支15人的小队?是谁下的命令?为什么领事馆没有在事发后马上向调查人员开放调查?为什么沙特阿拉伯给出了这么多不同的解释?谁是处理卡舒吉遗体的‘当地合作者’?沙特必须回答所有这些问题!”埃尔多安强调，“在所有问题都得到解答以前，调查不会结束。”

但是，埃尔多安在演讲中没有提到任何音频或视频证据。

埃尔多安还表示，目前沙特方面逮捕的18名嫌疑人包含了土耳其方面指认为暗杀者的所有15名人员，以及另外三人，但这三人的身份尚未公布。他在演讲中呼吁，这18人应该在土耳其接受审判。

埃尔多安在演讲的最后呼吁：“卡舒吉是一场‘可怕的谋杀’的受害者，这样的暴行决不能掩盖，土耳其将寻求正义到底，更多的国家也需要参与到

调查中来。”

### “补刀”时机挑得巧

分析认为，埃尔多安的上述表态，无疑对沙特此前反复更改多次且受质疑的解释施加了新的一击，堪称“神补刀”。

10月2日，沙特记者卡舒吉进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆后失踪。此后沙特当局一度坚称卡舒吉“平安地离开了领事馆”。20日，沙特当局改口承认卡舒吉死在领事馆内，但称其死于“斗殴”。21日，沙特外交大臣阿德尔·朱拜尔又称卡舒吉在驻伊斯坦布尔领事馆被杀是“极大的错误”，认定这是一次自作主张的“流氓行动”；涉事人员“逾越授权和职责”，“犯下错误，在领事馆内杀害卡舒吉并试图掩盖这件事”。这一表态等于间接肯定了涉事人员杀害卡舒吉是蓄意行为，而非所谓的“失手”，但朱拜尔仍试图撇清沙特当局与该案的联系。相比之下，埃尔多安的讲话直接将该案定性为一场“政治谋杀”，这一指控可谓相当严厉。

事实上，在此次讲话发表

之前，一些媒体就注意到，埃尔多安此次披露案件细节的讲话时间与沙特举行“未来投资倡议”年度大会(23日开幕)的时间刚好重合，似乎是存心要找沙特的别扭，埃尔多安此举很可能让土耳其与沙特陷入公开对立。“中东在线”网站则认为，土耳其是此事中最主动的一方，而沙特和美国都处于被动地位，埃尔多安若曝光更多骇人细节，不仅会使沙特更加被动，还会影响美国总统特朗普对沙特的态度。

### 美国介入调查

美国总统特朗普当地时间22日对记者表示，他“不满”沙特方面对卡舒吉死亡所作的回应，催促沙特尽快完成调查。他说，美方调查人员已前往沙特和土耳其，力求“查个水落石出”。

在白宫南草坪，启程参加得克萨斯州一场竞选集会前，一名记者问特朗普是否相信沙特方面的说法，得到答复：“我不满意我听见的(解释)。”

特朗普飞往得州前接受

《今日美国报》采访，说他前一天与沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼通电话，后者说“他和国王都没有卷入”。

特朗普把卡舒吉事件称为“扭曲的阴谋”，说他认为沙特驻土耳其伊斯坦布尔市领事馆不会诱骗卡舒吉，再杀害他。

除了表达不满，特朗普还催促沙特方面尽快完成调查。“时间太久了。没有理由拖那么久。”沙特方面先前要求宽限时间，卡舒吉事件调查可能持续至11月。

美方调查人员22日前往沙特和土耳其。特朗普说：“我们现在有人在沙特。我们情报机构的高级官员在土耳其。他们今晚或明天将返回，我们今后两天将了解更多沙特的情况。”

两名知情人士告诉路透社记者，美国中央情报局局长哈斯佩尔22日早些时候前往土耳其介入调查。

不过，特朗普一方面向沙特施压，另一方面不愿卡舒吉事件影响美国对沙特的军售。“我不想失去已经在美国的(沙特)投资。”

综合中新网、环球网、新华社等

## 韩朝同意本周解除共同警备区武装

据新华社电 韩国国防部22日说，韩国、朝鲜和美国主导的“联合国军司令部”当天在板门店举行会议，一致同意25日以前解除共同警备区武装，撤走哨所、军人和武器；三方随后启动为期两天的共同检查。

韩朝和“联合国军司令部”代表当天在板门店韩方一侧“自由之家”举行三方会议，商讨与解除共同警备区武装相关事宜。

三方各派三人参会，韩方首席代表为国防部朝鲜政策课课长赵容国(音译)，朝方首席代表为陆军军官严昌男(音译)，“联合国军司令部”首席代表为停战委员会秘书长伯克·汉密尔顿。

韩国国防部说，三方确认共同警备区扫雷作业正式结束，磋商撤除哨所和武器的日程，执勤人员调整方案和共同检查等事宜。三方一致同意，确保韩朝在“9·19”军事协议中提出的“解除共同警备区武装”目标顺利完成。

韩国总统文在寅和朝鲜最高领导人金正恩9月18日至20日在平壤会晤，其间签署“9·19”军事协议，约定10月1日开始在共同警备区和朝鲜半岛非军事区内的铁原郡箭台山高地清除地雷。

根据“9·19”协议，扫雷作业完成后，朝韩双方以及“联合国军司令部”在后续5天内从共同警备区撤出军人和武器。朝



板门店共同警备区(资料片)

方将撤除5个哨所，韩方撤除4个哨所；突击步枪和手枪等武

器均全部撤出。共同警备区是板门店的正

式名称，在地图上呈类圆形，以朝鲜战争军事停战委员会主会场等建筑为中心，方圆大约800米，半岛军事分界线从中穿过。警备区距韩国首都首尔大约一个小时车程。

另外，韩朝定于26日上午在板门店朝方一侧的“统一阁”举行将军级军事会谈。按韩国国防部的说法，双方将评估“9·19”军事协议落实情况，磋商后续落实计划，韩朝军事联委会构成和运行方案等事宜。

韩国官员说，将军级军事会谈由韩方提议，得到朝方同意。韩朝代表团将各有5名成员，韩方与会首席代表将是国防部对朝政策官金度均少将，朝方与会代表团团长是安益山中将。